AWMF — Aufgaben und aktuelle
Projekte
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* Aktivititen wahrend der COVID-19-Pandemie

* Perspektiven des digitalen medizinischen
Wissensmanagements fir die Gesundheitsversorgung

* Finanzierung von Leitlinien
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Perspektiven des digitalen medizinischen Wissensmanagements
?M Aktivitaten wahrend der COVID-19-Pandemie ?M fiir die Gesundheitsversorgung
* Jahresbericht des IMWi
. Digitalisierung des Leitlini i siehe TOP 13
* Bitte des BM Spahn und des BMG 1 beziiglich der Wiedererd g * Berliner Forum 2020:
der L in der aktuellen COVID-19 d “ zu erarbeiten und 1. Thun: Bundeseinheitlicher COVID-19 Datensatz (GECCO)
Erstellung einer Gesamtleilinie fir die Corona-Erkrankung. 2. Kopp: 5 Nationaler Aktionspl.
*E | zur Wiedererd g der Ki & in der aktuellen Situation 3. Walther: Patienten und Selbsthilfegruppen
der Covid-19-Pandemie. 4. Kunnamo: Leitlinienprogramm DUODECIM, Finnland
* Bildung einer Task-Force COVID-19-Leitlinien: s.
« 40 Fachgesellschaften beteiligt .Q ung von digitalen

+ 14S1-Handlungsempfehlungen
* Eine S2K Leitlinie

* Zwei S3-Leitlinien in beit mit Netzwerk Uni it in CEOsys-Projekt
+ Aktualisierung zum Teil wochentlich bzw. monatlich

?AWMF
Beriner Forum dor AWM

Digiaes Mediziniaches Wissensmanagament




?M Finanzierung von Leitlinien Stellungnahmen der AWMF 2020

« Selbst initiiert (2):
1

* Grundlage: Digitale-Versorgung-Gesetz (DVG) 2021
2, g ber. (EU 2017/746): siehe TOP 14
* Innovationsfonds des G-BA, jahrlich 5 Mio. Euro, fiir die kommenden fiinf Jahre. .
* Zu Gesetzentwiirfen/Verordnungen (13):
* Leitlinien zu bestimmten Themenfeldern (1. Runde): 1. Stellungnahmen zur Neuregelung der Srztlichen Ausbildung
1. Versorgung bei seltenen Krankheiten . X
2. Versorgung von Menschen mit und komplexem Anfragen des IQWIG (56) AWMF
3. Prévention und on 2ur Stéirkung der * Anfragen des IQTIG (17)* =
undzar * Anfragen des G-BA (246, darunter 200 zur Vergleichstherapie
* 29 Antrige .
* Anfragen des BfArM-KoIn, ehem. DIMDI (78)

* Evidenzrecherchen durch IQWiG, jahrlich bis zu 2 Mio Euro, unbefristet

* Anfragen des BMG (31)
* ... (insgesamt 455 Anfragen an Mitgliedsfachgesellschaften)

*Information: Neue Regelung IQTIG 2021 - Dokumente werden nur verschickt
zur Stellungnahme, wenn diese im Vorfeld angemeldet wird!

Positionen der AWMF zur Gesundheitspolitik

AWME AWME-Stellungnahmen: AWME nach der Bundestagswahl 2021
= ZweckmaRige Vergleichstherapie = Version 3.2 vom 18.03.2021
:
Arbeitsgemeinschaft der  Association of the
Wissenschaftlichen Scientific AWMF
Medizinischen Medical —_—

Fachgescllschaften cV.  Societies in Germany
T

* Aufgrund gesetzlicher Grundlage §35a Abs. 7 SGB V schriftliche

Anfragen des G-BA im Rahmen der Beratung der pharmazeutischen
nach der 2021

Positionen der AWMF zur

Industrie i
‘Evidenzbasierte Medizin - die Basis einer guten Gesundheitspolitik
. i Im it die Verbesserung der Qualitit
Seit 3/20 ca. 200 Verfahren’ der medizinischen Versorgung fiir alle Menschen in Deutschland. Nur eine evidenzbasierte
alle 2 Wochen 12-15 Anfragen, it der Versorgung und a
. dafiir die Rahmenbedingungen seizen. Eine gute medizinische Versorgung setzt auBerdem cine
ca 47% Onkologie qualitativ hochwertige Aus-, Weiter- und Fortbildung sowie medizinische Forschung auf
international kompetitivem Niveau voraus. Fiir ein zukunftsorientiertes, nachhaltiges und
effektives Gesundheitssystem fiir Deutschland fordert daher die AWME:
« Derzeit Verhandlungen mit dem G-BA zur Vergiitung 1 Medizin
N - 2. Stirkung der Entwicklung und Implementierung von Leilinicn im Rahmen der
- erstes Treffen im Marz 2021 Digitalisierung der Medizin

- aktuell Ausarbeitung des Vertragsentwurfes 3 Stirkung des Infektionsschutzes in Humanmedizin und Tiermedizin

s und Férderung de Nachwuchses in der

?AWMF Mediein




Stellungnahmen zur Neuregelung der arztlichen Ausbildun il . " .
?AWMF s gelung s fAWMF Neuregelung der arztlichen Ausbildung: nachste Schritte
« Arbeitsentwurf der AAppO (29.11.2019)
1 hmetsreten et
T S 6 amerten
e oo

« Referentenentwurf der AAppO (17.11.2020)

i
H
i
i

* Kabinettsentwurf der AAppO (28.04.2021): vertagt

Aancrun drLinder (3003 021) « Bundesratsbeschluss zur AAppO (07.05.2021): vertagt auf 09/2021
« Verabschiedung des NKLM durch MFT und NKLM-Kommission « Problemfelder
I

Arbeitsgemeinschaft der  Association of the

. Finanzierung

Wissenschaftlichen Scientific AWMF 2. Zulassungkaparititen (KapVO)
Medizinischen Medical o L 3. Bu»r\dese'mhei(liche Parcourspriifungen
Fachgesellschaften e.V. Societies in Germany 4. Zeitpunkt des M1

—
Berlin, 15.01.2021

Stellungnahme
der Arbei der iz
(AWMF) zum Referentenentwur
des Bundesministeriums fiir Gesundheit einer
g Zur der iirztlichen il vom 17.11.2020

$M Neuregelung der arztlichen Ausbildung: nachste Schritte Die AWMF a Uf emnen Bl ICk

AWMF

* Facherzuordnungen im NKLM
1. Informations-Webkonferenz des MFT (30.04.2021), ca. 120 Teilnehmer

Jahresbericht 2020
2. Einweisung in Kopie der LOOOP Datenbank

3. Auswertung der ersten Runde ca. September 2021

* Leitlinieninhalte fiir Lehre und Priifungen
1 8¢

2. Anknipfungsstelle im NKLM eingerichtet

3. IMPP (16.03. Ei g in den GK, ca. 100 Teilnehmer

?AWMF

in den Leitlinien

* Fachbezogene Ergebnisses aus M1 und M2

1. Zum M1 seit vielen Jahren den Fakultiten vom IMPP zur Verfiigung gestellt
2. 2umM2neu: abjetzt

16.03.2021)




?M Standige Kommissionen ?M Ad-hoc-Kommissionen und Arbeitskreise

« Aufnahmen (Wagner)
1 Wenig Neuaufnahmen * Bewertung von Medizinprodukten (Klar, Markewitz) s. TOP12

2. Definition ,assoziierte Mitgliedschaft”

f Medical
 Qualitatsentwicklung in Forschung und Lehre (Herrmann-Lingen) 2. Experten fir EU nominiert
1. QuaMedFo Projekt mit Pilotfakultiten * In vitro Diagnostik (Vogeser) s. TOP 14
2. Evaluation der Lehre mit MFT: publiziert :
3. Namensinderung 1 Verordnung ber i (eu2017/746)
a

Weitergabe der Leitung

« Task force” COVID-19 Leitlinien s. oben

« Leitlinien (Spies, Kopp) 1. 40 Fachgesellschafren beteilgt
1. 19353(1),29152 (1), 29151 () . . . . .
2 14 pPublikationen * AK Krankenhaushygiene und Praxishygiene (Seifert, Pitten)
3. Neu: Finanzierung Gber Innovationsfonds und IQWIG Recherchen 1. 31012020 und 04.08.2020 Sitzungen

* Nutzenbewertung von Arzneimitteln (Wérmann, Ziemssen) « AK Arzte und Juristen (Saeger, Kienzle, Rosenau)

1. Vergleichstherapie, Subgruppen im ersten Schritt

AWMF-Institut fir Medizinisches

?ﬂﬂ Kooperationen der AWMF Wissensmanagement
. . « Leitlini hodik, - ita und - register
 Deutsches Netzwerk fiir Versorgungsforschung (Falkai) « Unterstiitzung issi und ymen
L Lettinien, * Digitale Agenda: Die medizinische Wissenschaft muss die
* Medizinischer Fakultitentag (Treede) s. TOP 5 ;rojek(e; uneim '
1. AG Wissenschaft des MFT (Frosch, Baum) * Digitalisierung von Leitlinienwissen und des digitalen fw
2. NKLM, AAppO, etc. Wissensmanagements
« BfArM-K&In, ehem. DIMDI (Treede) | @ von ditalen

Leitung des Kuratoriums Klassifikation im Gesundheitswesen
AG OPS Und AG ICD10-GM

Strukturmerkmale nach MDK Reformgesetz

AGICD-11

. Neue AGs LOING, SNOMED

« Dank an: Kopp, Nothacker, BI&dt, Erstling, Bucher, Weber
Neue Wiss. MA im AWMF-IMWi: 7
Dipl.-Biol. Simone Witzel
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« Initiative ,Tierversuche verstehen”

1. Alianz der Wissenschaftsorganisationen




AWMPEF-Geschaftsstelle

* Administration

* Betreuung und Beratung der Gremien, Kommissionen und
Arbeitskreise

* Kontakte zu anderen Verbanden
* Presse-und Offentlichkeitsarbeit

* Dank an: Makoschey, Lehmann, Weber




